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11 Quale tra i seguenti personaggi non compare nella Divina Commedia?

La risposta esatta è la C: Piero della Francesca è infatti un pittore vissuto nel XV secolo, ovvero 
in un’epoca successiva a quella in cui è vissuto Dante.

12 Il celeberrimo trattato Dei delitti e delle pene fu scritto da:
A Cesare Beccaria
B Cesare Beccaria e Alessandro Verri
C Pietro Verri
D Secondo Lancellotti
E Galileo Galilei 

Si tratta di una delle opere più significative dell’Illuminismo italiano: pertanto sono da esclu-
dere le alternative D ed E, che indicano autori precedenti al periodo illuminista. Pietro e Ales-
sandro Verri, insieme agli animatori della milanese Accademia dei Pugni e della rivista «Il Caf-
fè», influenzarono certamente Beccaria nella redazione dell’opera, che tuttavia è di sua 
esclusiva paternità. La risposta esatta è la A.

13 Quale tra i seguenti è un tema distintivo della poetica dell’Ermetismo?
A Il valore evocativo della parola poetica
B L’esaltazione della forza
C La poesia come impegno politico
D L’amore per la donna come via di elevazione spirituale
E Il fallimento della ragione

La risposta B è da scartare, in quanto indica il vitalismo proprio dei poeti futuristi; la D esprime 
una concezione che contraddistinse la lirica stilnovista; la C, invece, può essere scartata perché 
l’oggetto poetico peculiare per l’ermetismo è l’interiorità, in una dimensione esistenziale e atem-
porale, priva di particolare interesse nei confronti della situazione politica attuale. L’atteggia-
mento indicato dalla E fu invece tipico di alcuni poeti del tardo Romanticismo e del Decadenti-
smo. L’alternativa A esprime un carattere centrale dell’ermetismo, e cioè la ricerca della parola 
nella sua valenza evocatrice più che nella sua funzione di comunicazione logico-razionale.

14 Che cosa si intende con “scuola siciliana”?
A Un gruppo di teologi, che sostenne numerose dispute contro i luterani e i cristiani 

riformati nel secolo XVII

B Il movimento letterario ottocentesco che intese rappresentare, soprattutto in 
opere di narrativa, la vita delle plebi e degli umili delle regioni meridionali, 
nell’intento di denunciarne il degrado morale e materiale

C Un circolo di poeti fiorito nella prima metà del Duecento attorno alla corte impe-
riale di Palermo

D La più antica università d’Europa, nata nel secolo XI, che insegnava il diritto romano
E Nessuna delle altre risposte è corretta

A Farinata degli Uberti B Francesca da Rimini C Piero della Francesca
D Pia De’ Tolomei E Pier della Vigna
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La risposta esatta è la C. I poeti siciliani furono attivi presso la corte sveva dell’imperatore Fe-
derico II, poeta a sua volta, e precorsero molti elementi poi confluiti nella poetica stilnovista. 
La scuola risentì profondamente degli influssi tematici della lirica provenzale, ma se ne eman-
cipò sia per l’uso del volgare siciliano (pur se modellato sintatticamente e lessicalmente sul 
provenzale) sia elaborando nuove forme metriche (tra cui il sonetto e la canzone).

15 Chi è l’autore del Nuncius Sidereus, opera del Seicento italiano?

A Francesco Redi

B Paolo Sarpi

C Gianbattista Marino

D Galileo Galilei

E Giacomo Leopardi

Ad esclusione dell’alternativa E, tutti gli autori indicati furono attivi tra la fine del Cinquecento 
e il XVII secolo. Tra loro, tuttavia, l’unico che si interessò di astronomia (sidereus significa “relativo 
alle stelle”) fu Galileo: trovò conferma alle tesi eliocentriche grazie all’osservazione diretta dei 
corpi celesti che effettuò grazie al canocchiale di sua invenzione. Il Nuncius Sidereus, in particola-
re, relazionava la scoperta delle macchie solari e dei satelliti di Giove. La risposta esatta è la D.

16.4 Organizzazioni internazionali e attualità

1 Da chi viene presieduto il Consiglio europeo?

A A turno, dal rappresentante di uno dei sei Paesi fondatori

B A turno, dal rappresentante di ognuno degli Stati membri

C Da uno dei capi di Stato o di Governo dei Paesi membri, eletto all’unanimità dal 
Consiglio

D Da uno dei consiglieri, eletto all’unanimità dal Consiglio

La risposta esatta è la B. La presidenza del Consiglio spetta, a rotazione, a ogni Stato membro. 
Il rappresentante resta in carica per sei mesi. 

2 Che cos’è il SEBC? 

A  Sistema Europeo delle Banche Centrali

B  Sistema Economico Bancario Comunitario

C  Sistema Europeo delle Banche Comunitarie

D  Sistema delle Banche Centrali dei Paesi dell’Euro

La risposta esatta è la A. Il SEBC è un sistema formato dalla Banca centrale europea e dalle 
Banche centrali di tutti gli Stati membri dell’Unione, compresi quelli che non hanno ade-
rito all’euro. Esso persegue l’obiettivo di mantenere la stabilità dei prezzi all’interno 
dell’Unione europea.
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3 I membri della Commissione europea devono:
A esercitare le loro funzioni in piena e assoluta indipendenza, nell’interesse generale 

della Comunità
B svolgere i loro compiti seguendo in modo scrupoloso e puntuale le istruzioni indi-

cate dal proprio Governo
C attenersi alle indicazioni impartite dai Governi nel perseguimento degli interessi 

che di volta in volta essi ritengono meritevoli di tutela
D agire nell’interesse generale della Comunità, tenendo conto delle indicazioni dei 

propri Governi 

La risposta esatta è la A. I membri della Commissione europea devono offrire assoluta garan-
zia di indipendenza dagli Stati di provenienza, che non devono in alcun modo influenzare 
l’azione dei Commissari chiamati ad agire nel solo interesse della Comunità.

4 Quale funzione viene svolta dalla BEI?
A Opera come istituto di credito, con finalità di lucro
B Opera come istituto di credito senza finalità di lucro, e ha personalità giuridica
C Facilita la realizzazione di programmi di investimento in modo autonomo rispetto 

ad altri meccanismi finanziari
D Facilita la realizzazione di programmi di investimento in modo autonomo rispetto 

ad altri meccanismi finanziari ma non ha personalità giuridica

La risposta esatta è la B. La BEI (Banca Europea per gli Investimenti) è dotata di personalità giu-
ridica e svolge le attività proprie degli istituti di credito, senza alcuna finalità di lucro. Il suo sco-
po è quello di perseguire lo sviluppo equilibrato del mercato comune facilitando la realizza-
zione di programmi di investimento. Le sue azioni sono coordinate a quelle proprie di altri 
strumenti finanziari della Comunità.

5 La costituzione dello SME richiedeva la creazione di una zona di stabilità moneta-
ria. Era a tal fine consentito un margine di oscillazione al deprezzamento delle 
valute che non oltrepassasse il limite del ± 2,5%. All’Italia venne eccezional-
mente concessa una deroga. Quale era il limite permesso al governo italiano?
A +/–6% 
B +/–5%
C +/–4%
D +/–3%

La risposta esatta è la A. Fu consentito uno slittamento del limite previsto in considerazione 
della considerevole differenza della struttura economica italiana da quella delle altre econo-
mie europee.

6 Quale fra i seguenti non rientra tra gli obiettivi primari nella politica comune 
della pesca?
A Potenziare i quantitativi di pesca consentita 
B Promuovere l’uso di tecniche adeguate
C Sviluppare le relazioni con i Paesi terzi
D Adeguare le infrastrutture alla scarsità delle risorse
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La risposta corretta è la A. Obiettivo primario della politica comune della pesca è quello di 
proteggere le risorse ittiche regolamentando la quantità di pesce catturato e garantendone la 
riproduzione al fine di impedire lo sfruttamento eccessivo di tali risorse. A esso si accompagna-
no la promozione di tecniche efficienti (risposta B) e l’adeguamento delle infrastrutture ai vin-
coli imposti dalla scarsità delle risorse ittiche (risposta D), nonché la sollecitazione alla conclu-
sione di accordi a livello internazionale al fine di stabilire misure comuni (risposta C).

7 Come si chiama il programma di sostegno alle strategie di preadesione?
A IPA

B PHARE

C LIFE

D CARDS

La risposta esatta è la A: IPA è lo strumento di assistenza preadesione istituito nel luglio 2006 
in sostituzione di PHARE (risposta B), giunto a scadenza. LIFE (risposta C) è uno strumento fi-
nanziario per l’ambiente volto a favorire lo sviluppo sostenibile; CARDS (Community Assistance 
for Reconstruction, Development and Stabilisation; risposta D) è il programma di assistenza ri-
volto all’Albania, alla Bosnia Erzegovina, alla Macedonia e alla Serbia per la loro stabilizzazione 
politica e la loro progressiva associazione all’UE.

8 Sugli atti di quale dei seguenti organi esercita il proprio controllo il Parlamento 
europeo?
A Del Consiglio europeo
B Della Banca europea per gli Investimenti
C Del Comitato economico e sociale
D Del Comitato delle Regioni

La risposta esatta è la A. Infatti il controllo del Parlamento europeo si esercita sugli atti del 
Consiglio (il bilancio, che, anche se redatto dalla Commissione, viene approvato dal Consiglio) 
e della Commissione (la Relazione generale che viene elaborata ogni anno).

9 Quale delle seguenti affermazioni sul Parlamento europeo non è vera?
A I parlamentari durano in carica 5 anni
B Il Parlamento è eletto a suffragio universale diretto
C I parlamentari non possono essere vincolati da istruzioni, né sottostare a mandato 

imperativo
D La carica di parlamentare non è compatibile con quella di parlamentare nazionale

Il Parlamento europeo è eletto in ogni Stato membro tramite suffragio universale diretto (ri-
sposta B), per un periodo di 5 anni (risposta A). I parlamentari non possono essere vincolati 
da istruzioni né devono sottostare a mandato imperativo (risposta C) e la loro carica è com-
patibile con quella di parlamentare nazionale (la risposta esatta è la D). 

10 Su quale criterio è basato il sistema di finanziamento della Comunità europea?
A Contributi degli Stati membri
B Risorse proprie
C Contributi volontari dei cittadini 
D Prestiti agevolati
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La risposta esatta è la B. Il sistema di finanziamento della Comunità, in origine fondato esclu-
sivamente sui contributi degli Stati membri, dal 1975 è basato sul criterio delle “risorse pro-
prie”. Le decisioni che ne definiscono l’ammontare sono prese dagli Stati membri all’unanimi-
tà, applicando, pertanto, un meccanismo sostanzialmente intergovernativo.

11 Quale delle seguenti voci non figura nelle entrate del bilancio comunitario?

A I prelievi agricoli applicati agli scambi con i Paesi terzi

B I prelievi sulla produzione industriale di ciascuno Stato membro

C La tariffa doganale comune

D Una percentuale dell’imponibile IVA degli Stati membri 

La risposta corretta è la B. Il finanziamento della Comunità Europea si basa sulla tariffa doga-
nale comune (risposta C), sui prelievi agricoli applicati agli scambi con i Paesi terzi (risposta 
A) e su una percentuale fino all’1,4% dell’imponibile IVA degli Stati membri (risposta D). A es-
se è stata aggiunta, nel 1988, la cosiddetta “quarta risorsa” che coincide con una quota percen-
tuale del PIL degli Stati membri da determinarsi di anno in anno.

12 In quale anno il Regno Unito diventò membro della CEE e quali Paesi vi entrarono 
nello stesso anno?

A 1951; Belgio e Lussemburgo

B 1963; Spagna e Portogallo

C 1967; nessun altro Paese

D 1973; Irlanda e Danimarca

La risposta esatta è la D. Infatti la A è errata perché la CEE nacque nel 1958; mentre le date di 
B e C corrispondono rispettivamente ai due veti imposti dalla Francia gollista per opporsi 
all’ingresso britannico nella Comunità. Belgio e Lussemburgo furono membri fondatori, men-
tre Spagna e Portogallo entrarono nella CEE nel 1986.

16.5 Quesiti proposti

1 Quale tra le seguenti può essere una corretta definizione di “colonialismo”?

A Politica statale o ecclesiastica diretta a convertire, in via più o meno pacifica, altri 
popoli alla propria religione

B Politica statale, in particolare europea, diretta a conquistare territori o ad associarli 
allo Stato, esercitandovi un controllo economico, politico e amministrativo

C Politica, dello Stato o del mondo imprenditoriale, diretta a installare in altri Stati, 
meno sviluppati economicamente, imprese proprie

D Politica statale diretta a estinguere razze diverse dalla propria, ritenute inferiori e 
pericolose

E Trasferimento di persone da uno Stato a un altro, dettato soprattutto da necessità 
economiche
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2 La partecipazione alla prima guerra mondiale da parte dell’Italia viene prevalen-
temente interpretata come:
A il tentativo di esportare la rivoluzione socialista
B la conclusione delle lotte risorgimentali con l’Austria
C un momento della lotta perenne tra popoli latini e popoli germanici
D la prima avventura militarista del fascismo
E un’avventura colonialista italiana

3 Cosa fu “l’impresa di Fiume” di D’Annunzio del 1919?
A La costituzione di un’impresa industriale
B Il guado di un fiume
C L’occupazione della città di Fiume e la sua annessione all’Italia
D La stesura di un’opera-fiume di letteratura
E Non si ricordano imprese di questo nome da parte di D’Annunzio

4 Durante la fase iniziale della prima guerra mondiale, in Italia il governo era pre-
sieduto da:
A Giolitti
B Salandra
C Mussolini
D Cavour
E Orlando

5 Quale fu l’atteggiamento dei contadini di fronte al Risorgimento italiano?
A Di indifferenza, se non di ostilità
B Di massiccia adesione per entusiasmo patriottico, manifestatasi soprattutto con 

arruolamenti volontari nelle truppe impegnate a combattere per l’Unità
C Di adesione al Nord, di ostilità al Sud
D Di adesione, per motivi mistico-religiosi 

6 Quale era in Italia la carta costituzionale durante il periodo fascista?
A La Costituzione del Regime fascista
B L’attuale Costituzione
C Non c’era nessuna carta costituzionale
D Lo Statuto Albertino

7 Tutti i seguenti sono trattati di pace stipulati al termine della prima guerra mon-
diale, meno uno. Quale?
A Trattato di Versailles
B Trattato di Saint-Germain-en-Laye
C Trattato di Neuilly
D Trattato di Trianon
E Trattato di Cateau-Cambrésis
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8 Dopo la creazione dell’Impero napoleonico, l’Italia:
A fu interamente annessa alla Francia
B riebbe subito la sua indipendenza
C rimase divisa: alcune regioni furono annesse direttamente alla Francia, altre forma-

rono il Regno d’Italia che, al pari del Regno di Napoli, era intrinsecamente e organi-
camente legato all’Impero

D fu spartita tra Francia e Austria
E formalmente era soggetta ai francesi, ma in pratica vi era un’aspra guerriglia contro 

di loro, che causò alle truppe transalpine danni e perdite enormi soprattutto in Sici-
lia e Sardegna

9 L’attacco italiano alla Grecia, nella seconda guerra mondiale, fu motivato:
A da contrasti politici dovuti alla diversità di regime
B dalla necessità di prevenire un attacco della Grecia all’Italia
C dalla volontà di Mussolini di impadronirsi dei tesori d’arte greci
D dalla volontà di controbilanciare le conquiste tedesche in Europa
E dalla necessità di prevenire un attacco giapponese alla Grecia

10 Il consenso e l’aiuto della Francia all’unificazione italiana fu pagato con la ces-
sione:
A dell’Istria
B di Nizza e della Savoia
C di Briga e Tenda
D della Corsica
E della Gioconda di Leonardo

11 Quanto misura approssimativamente il raggio terrestre?
A 850 km
B 5.200 km2

C 30.000 km
D 12.756 km
E 6.350 km

12 Qual è la capitale della Serbia?
A Bonn
B Belgrado
C Spalato
D Sarajevo
E Bania Luka

13 La Cecoslovacchia era uno Stato formato da:
A Prussia e Slovacchia
B Repubblica Ceca e Slovacchia
C Cechia e Slovenia
D Moldavia e Valacchia
E Cecenia e Slovacchia
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14 I fiumi Oder e Neisse segnano il confine tra:
A Russia e Ucraina
B Polonia e Lituania
C Germania e Austria
D Repubblica Ceca e Polonia
E nessuna delle precedenti alternative è corretta

15 Quale dei seguenti Stati non confina con la Polonia?
A Lituania
B Russia
C Romania
D Slovacchia
E Ucraina

16 Quale delle seguenti affermazioni è falsa?
A L’Istria è stata sotto la dominazione austriaca
B L’Istria era una regione italiana
C L’Istria è attualmente divisa tra Croazia e Slovacchia
D L’Istria è una penisola
E L’Istria è stata sotto la dominazione veneziana

17 Quante sono attualmente le monarchie in Europa (escludendo i principati e i 
granducati)?
A 14
B 7
C 3
D 5
E 9

18 Qual è la cascata che ha il maggior dislivello?
A Iguazu
B Niagara
C Angel
D Tugela
E Paulo Alfonso

19 Abbinare correttamente i continenti e la percentuale di popolazione mondiale 
da essi ospitata:
1) Europa a) 26%
2) Asia b) 0,5%
3) Africa c) 13,2%
4) Americhe d) 60,3%
5) Australia e) 12,4%
A 1d, 2c, 3e, 4a, 5b
B 1e, 2d, 3c, 4a, 5b
C 1b, 2c, 3d, 4a, 5e
D 1c, 2d, 3e, 4a, 5b
E 1e, 2d, 3c, 4b, 5a
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20 Qual è la massima depressione terrestre?
A Lago Assal
B Valle della Morte
C Mar Morto
D Penisola di Valdes

21 Quale tra le seguenti è un’opera di Ignazio Silone?
A Il sergente della neve
B Una questione privata
C Il prete bello
D L’avventura di un povero cristiano
E La ragazza di Bube

22 Quale tra i seguenti viene considerato l’iniziatore della prosa scientifica italiana?
A Sforza Pallavicino
B Galileo Galilei
C Francesco Redi
D Ugo Foscolo
E Marsilio Ficino

23 Chi è l’autore del romanzo Il Santo, messo all’Indice dalla Chiesa Cattolica?
A Gabriele D’Annunzio
B Giosue Carducci 
C Ugo Foscolo 
D Giacomo Leopardi 
E Antonio Fogazzaro

24 Quale tra i seguenti fu un importante interprete del Neorealismo?
A Vincenzo Consolo
B Cesare Pavese
C Giorgio Bassani
D Vasco Pratolini
E Giovanni Raboni

25 Qual è il tema fondamentale della “poesia cortese” italiana?
A L’esperienza mistica
B L’amore spirituale
C L’amore sensuale
D Il solipsismo
E L’avventura

26 Quale tra i seguenti testi NON ha contribuito alla cosiddetta polemica classico-
romantica che iniziò in Italia nel 1816, protraendosi per circa un decennio?
A Sulla maniera e l’utilità delle traduzioni
B Discorso di un italiano intorno alla poesia romantica
C Del romanzo e in genere de’ componimenti misti di storia e invenzione
D Lettera semiseria di Grisostomo al suo figliuolo
E Lettera a Monsieur Chauvet sull’unità di tempo e di luogo nella tragedia
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27 Quale movimento letterario fu più vicino alla visione culturale del Positivismo?
A Ermetismo
B Illuminismo
C Verismo
D Romanticismo
E Neorealismo

28 Abbinare correttamente i seguenti autori alle rispettive opere.
Manzoni – Campanella – Goldoni – Bassani
La città del Sole – L’amante militare – Il giardino dei Finzi-Contini – Storia della 
colonna infame
A Manzoni – Storia della colonna infame; Campanella – La città del Sole;

Goldoni – L’amante militare; Bassani – Il giardino dei Finzi-Contini
B Manzoni – L’amante militare; Campanella – La città del Sole; 

Goldoni – Storia della colonna infame; Bassani – Il giardino dei Finzi-Contini
C Manzoni – Il giardino dei Finzi-Contini; Campanella – L’amante militare; 

Goldoni – La città del Sole; Bassani – Storia della colonna infame
D Manzoni – L’amante militare; Campanella – La città del Sole; 

Goldoni – Il giardino dei Finzi-Contini; Bassani – Storia della colonna infame
E Manzoni – Il giardino dei Finzi-Contini; Campanella – Storia della colonna infame; 

Goldoni – L’amante militare; Bassani – La città del Sole

29 Scartare una delle seguenti serie.
A Muratori, Verri, Beccaria, Parini
B Praga, Boito, Pisani Dossi, Marinetti
C Foscolo, Leopardi, Manzoni
D Porta, Belli, Giusti
E Fogazzaro, Pascoli, D’Annunzio

30 Ciascuna alternativa riporta l’incipit (cioè la frase iniziale) di un’opera di Dino 
Buzzati, tranne una. Quale?
A Una mattina del febbraio 1960, a Milano, l’architetto Antonio Dorigo, di 49 anni, 

telefonò alla signora Ermelina
B Turiddu Macca, il figlio della gnà Nunzia, come tornò da fare il soldato, ogni dome-

nica si pavoneggiava in piazza coll’uniforme da bersagliere e il berretto rosso
C È noto che il colonnello Sebastiano Procolo venne a stabilirsi in Valle di Fondo nella 

primavera del 1925. Lo zio Antonio Morro, morendo, gli aveva lasciato parte di una 
grandissima tenuta boschiva a dieci chilometri dal paese

D Nominato ufficiale, Giovanni Drogo partì una mattina di settembre dalla città per 
raggiungere la Fortezza Bastiani, sua prima destinazione

E Dunque ascoltiamo senza battere ciglia / La famosa invasione degli orsi in Sicilia

31 In seguito a quale evento, nel 1975, la Grecia presentò domanda di adesione alla 
Comunità europea?
A La fine del cosiddetto regime dei colonnelli
B Il risultato di un referendum popolare
C Il boom economico registrato in Grecia 
D Le pressanti richieste degli Stati membri della Comunità
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32 In quale occasione i sei Stati fondatori della CEE si riunirono per gettare le basi di 
una politica agricola comune?
A Conferenza di Parigi
B Conferenza di Stresa
C Conferenza di Bonn
D Conferenza di Nizza

33 Quali furono le misure adottate dagli Stati membri della CEE in conseguenza delle 
due crisi petrolifere del 1973 e del 1979?
A L’introduzione di ostacoli non tariffari e amministrativi nel tentativo di proteggere i 

mercati interni
B L’abolizione di ogni genere di ostacolo alla circolazione delle merci per rilanciare 

l’economia della Comunità
C Il varo di una normativa temporanea per consentire agli Stati membri di assorbire 

la crisi
D Il rafforzamento del mercato interno e il completamento dell’unione doganale

34 Quale organo della Comunità è competente a concludere accordi internazionali?
A Il Parlamento e la Commissione
B Il Consiglio europeo
C La Commissione
D Il Consiglio e la Corte di giustizia

35 In quale anno è stato firmato il Trattato istitutivo della CECA?
A 1950
B 1951
C 1957
D 1958

16.6 Soluzioni e commenti 

1 La A fa riferimento alle iniziative missionarie, sostenute secoli or sono non solo dalla 
Chiesa ma anche da alcuni Stati; la C è relativa a un fenomeno abbastanza recente, che 
viene anche chiamato colonialismo economico e che nasce dal fatto che le imprese di 
uno Stato avanzato trovano conveniente installare filiali in Stati meno evoluti, ove la 
manodopera costa meno e vi sono meno vincoli all’agire; la D sembra un’affermazione 
propria del nazismo; la E è, semplicemente, l’emigrazione. La risposta esatta è la B. 

2 La A è sicuramente sbagliata, in quanto l’Italia non aveva e non ha mai avuto un regime 
socialista (concetto ben diverso da quello di governo a guida socialista). La D è altret-
tanto agevolmente eliminabile, in quanto il regime fascista iniziò solo nel 1922. Anche 
la E si può scartare: la guerra completò prima di tutto l’unione dell’Italia, per quanto si 
nutrissero mire (poi disattese) anche su territori slavi e germanici; non è però possibile 
sostenere che l’Italia intendesse costituirsi colonie in Europa! Quanto alla C, se è vero 
che i popoli latini e i popoli germanici hanno spesso combattuto gli uni contro gli altri, 
è anche vero che l’affinità di razza non ha impedito guerre tra latini e latini, e tra germa-
ni e germani. Proprio nella prima guerra mondiale, per esempio, italiani e francesi (lati-
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ni) erano alleati degli inglesi (germanici), i quali erano quindi in guerra con tedeschi e 
austriaci (germanici). La prima guerra mondiale, in definitiva, come già anticipato, fu di-
retta a completare l’unità nazionale (il Trentino-Alto Adige e l’Istria non erano ancora 
italiani). La risposta esatta è dunque la B.

3 La città di Fiume era stata promessa all’Italia, in quanto popolata prevalentemente da italia-
ni, da parte di Gran Bretagna e Francia come premio per l’entrata in guerra contro gli Imperi 
centrali. Alla fine della prima guerra mondiale, gli “alleati” trovarono comodo dimenticare la 
promessa e furono allora reparti dell’esercito italiano, capeggiati da D’Annunzio, a prendere 
spontaneamente la decisione di impadronirsi della città: la C è la risposta esatta.

4 Salandra fu a capo del governo dal 1914 al 1917. Prima di lui, governò Giolitti; dopo, Or-
lando. La risposta esatta è la B.

5 Il Risorgimento non fu un movimento contadino, ma borghese. Esso fu certamente gui-
dato da una monarchia, intrisa però di liberalismo moderato e avente la propria base 
sociale molto di più nel mondo dell’industria, della manifattura, del commercio e della 
finanza che non nell’aristocrazia. In ogni caso, i contadini fecero da spettatori, per una 
serie di motivi che vanno dalla diffidenza, al fattore religioso (la Chiesa ostacolò l’unità 
d’Italia), alla mancata attenzione per la questione della terra da parte dei padri della Pa-
tria. Garibaldi lamentò di non avere mai avuto un solo contadino tra i suoi volontari. La 
risposta esatta non può essere che la A.

6 Lo Statuto Albertino entrò in vigore nel 1848 per il Regno di Sardegna e poi fu esteso, 
nel 1861, all’Italia unita. Formalmente restò in vigore fino al 1947, anno in cui fu sostitu-
ito dall’attuale Costituzione. La risposta esatta è la D.

7 I vincitori sancirono la pace con la Germania mediante il Trattato di Versailles, con l’Au-
stria mediante il Trattato di Saint-Germain-en-Laye, con la Bulgaria mediante il Trattato 
di Neuilly e con l’Ungheria mediante il Trattato di Trianon. Il Trattato di Cateau-Cam-
brésis appartiene invece al periodo delle guerre d’Italia tra Spagna e Francia, e fu stipu-
lato nel 1559: è corretto quindi scegliere l’opzione E.

8 Napoleone creò un Regno d’Italia (1805), che non comprendeva però tutte le regioni italia-
ne, non era indipendente e del quale, soprattutto, egli stesso era il re. Il Sud Italia era invece 
costituito in Regno di Napoli, affidato dapprima a Giuseppe Bonaparte, fratello di Napoleo-
ne, e poi a Murat, generale e cognato dello stesso Napoleone. La risposta esatta è dunque 
la C. La Sicilia e la Sardegna non erano invece controllate dall’impero napoleonico. Lo Stato 
che oppose una spietata guerriglia ai francesi, causando loro perdite e danni enormi, così 
come suggerito dalla E, non fu l’Italia insulare ma la Spagna.

9 L’attacco italiano giunse improvviso, soprattutto perché i rapporti tra il regime fascista 
italiano e quello greco (che all’epoca era una dittatura) erano cordiali. Mussolini cercava 
però di portare avanti una “guerra parallela” a quella di Hitler, per compensare le con-
quiste tedesche e per non essere escluso dalla spartizione del “bottino”. In questa logi-
ca, egli aveva già precedentemente voluto l’attacco alla Francia e quello alle colonie 
africane degli inglesi. La risposta esatta è la D.
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10 La Corsica fu ceduta dalla Repubblica di Genova alla Francia nel 1768. Nizza e la Savoia 
dal Regno di Sardegna nel 1860, Briga e Tenda dallo Stato Italiano nel 1945. L’Istria fu 
ceduta sempre nel 1945 (anche se poi le trattative durarono anni), ma alla Iugoslavia. 
Poiché l’Italia venne unificata nel 1861, è facile desumere che il prezzo pagato consi-
stette nella cessione del 1860, indicata dalla risposta B.

11 Il raggio terrestre misura in media 6.350 km. La risposta esatta è quindi la E. È facile 
scartare la A, la quale indicherebbe un diametro della Terra di poco inferiore alla lun-
ghezza dell’Italia, e la B, in quanto il raggio, essendo una lunghezza e non una superfi-
cie, non è misurato in metri quadrati.

12 Bonn era la capitale dell’ex Repubblica Federale di Germania (Germania dell’Ovest), 
Spalato è una città croata, Bania Luka e Sarajevo si trovano in territorio bosniaco. La ri-
sposta esatta è quindi la B. Dalla disgregazione della vecchia Jugoslavia è nato uno 
Stato serbo, la cui capitale è Belgrado.

13 La Prussia è una regione storica del Nord Europa, la Cechia non esiste, la Moldavia è uno 
stato indipendente, la Cecenia è una regione autonoma della Russia, la Valacchia è una 
regione fisica della Romania. La risposta esatta è quindi la B.

14 I fiumi Oder e Neisse delimitano i confini tra la Germania e la Polonia. La risposta E è 
quindi quella corretta.

15 Attualmente la Polonia non confina con la Romania (come invece succedeva fino a non 
troppo tempo fa, prima dei cambiamenti successivi alla seconda guerra mondiale) e 
dunque la risposta esatta è la C. La Polonia confina con la Russia, perché la regione del-
la Prussia orientale (delimitata dal Baltico, dalla Lituania e, appunto, dalla Polonia, e con 
Kaliningrad come capoluogo) è sotto la sovranità russa. 

16 Tutte le affermazioni sopra citate sono corrette ad eccezione della C, in quanto la pe-
nisola istriana appartiene attualmente alla Slovenia e alla Croazia. 
La risposta corretta è dunque la C.

17 La risposta esatta è la B: sono infatti la Gran Bretagna, la Danimarca, la Svezia, la Spa-
gna, l’Olanda, la Norvegia, il Belgio, per un totale di 7 nazioni. Sono due i principati: Mo-
naco e Liechtenstein. Il Lussemburgo è invece un granducato.

18 La risposta corretta è la C: infatti la cascata Angel, in Venezuela, ha un’altezza di 972 
metri ed è la prima nel Mondo da questo punto di vista. Le cascate del Niagara hanno 
invece la maggior portata d’acqua nel mondo (64 680 m3 al secondo).

19 Può sembrare strano che la “piccola” Europa (10.395.496 km2) abbia una popolazione 
superiore a quella dell’Africa (30.309.677 km2) e pari circa alla metà di quella delle Ame-
riche (42.243. 244 km2). La risposta esatta però è proprio la D.
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20 Il Mar Morto è situato a – 400 metri rispetto al livello del mare, così come indicato nell’al-
ternativa C. La celebre Valle della Morte (– 86 metri) è solo al terzo posto, dietro il Lago 
Assal (– 156 metri).

21 Le opzioni presentate sono tutte opere di narrativa composte e pubblicate tra gli anni 
Cinquanta e Sessanta del XX secolo. In A è proposto il celebre racconto dell’episodio 
bellico della Sacca del Don e della ritirata del Corpo d’Armata italiano in Russia nel 1943, 
fatto da Mario Rigoni Stern (1953); in B, si cita il romanzo di Beppe Fenoglio (uscito po-
stumo nel 1963), in C il capolavoro di Goffredo Parise (1956) e in E il romanzo di argo-
mento resistenziale di Carlo Cassola. La risposta esatta è perciò la D. Questo testo era 
e resta di difficile collocazione quanto al genere letterario, essendo composto di due 
parti totalmente diverse: la prima è un vero e proprio saggio-racconto in cui Silone, in-
quadrando la vicenda del papa Celestino V/Pier da Morrone, disegna anche una sorta di 
autobiografia interiore definendosi «socialista senza partito e cristiano senza chiesa». 
La seconda è un testo teatrale: l’eremita Pietro Angelerio del Morrone è costretto a la-
sciare le montagne abruzzesi per essere eletto papa; conosce gli intrighi della curia sot-
to la soffocante pressione del cardinale Caetani e infine pronuncia il «gran rifiuto», tor-
nando al proprio eremo. Seguono le Note sui personaggi storici del dramma, stese sulla 
scorta di studi specialistici e documenti d’archivio.

22 Galileo e Redi furono entrambi scienziati, mentre non lo furono (almeno in senso mo-
derno) gli altri: Pallavicino (storico), Foscolo (poeta), Ficino (filosofo). Sia Galileo che Re-
di, dal punto di vista letterario, elaborarono uno stile adatto alla necessità di esporre in 
forma chiara e lineare i concetti scientifici frutto delle loro ricerche: la parola non ebbe 
per loro lo scopo né di stupire né di ornare, ma essenzialmente quello di veicolo per la 
comunicazione di idee e fatti. Si trattò di uno stile del tutto eccentrico rispetto ai canoni 
artistici predominanti nel Seicento: quelli cioè del marinismo barocco. Chiarito ciò, ba-
sta ricordare che Galileo (1564-1642) nacque 62 anni prima di Redi (1626-98) per scio-
gliere il dubbio: almeno per ragioni cronologiche, il primo prosatore scientifico è indi-
cato dalla risposta B.

23 Benché sia Foscolo che Leopardi avessero espresso visioni esistenziali sicuramente 
estranee e lontane da quella cristiana e tanto Carducci quanto D’Annunzio fossero, cia-
scuno a suo modo, anticlericali, a essere colpito dalla censura ecclesiale fu per parados-
so il credente Fogazzaro. La Chiesa cattolica mise all’Indice il romanzo (pubblicato nel 
1905) a causa della sua adesione alle tesi moderniste. Il modernismo, in quanto movi-
mento di pensiero che – in varia misura – si proponeva di conciliare i dogmi della dot-
trina cattolica con il progresso e il metodo scientifico, fu condannato con enciclica pa-
pale da Pio X nel 1907. La risposta esatta è la E.

24 Vasco Pratolini (1913-1991) fu tra i massimi interpreti del Neorealismo letterario italiano 
(ma fu anche sceneggiatore cinematografico), traendo la materia della sua narrazione 
dalla realtà sociale e politica del dopoguerra. Tra i suoi titoli più famosi e di maggior va-
lore ricordiamo Cronache di poveri amanti e Cronache familiari (1947) e Metello (1955). 
La risposta esatta è dunque la D.
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25 La risposta esatta è la C. La A si riferisce meglio alla lirica religiosa delle laudi di Jaco-
pone da Todi; la D è da scartare perché suggerisce un concetto decisamente anacroni-
stico rispetto al secolo XII, epoca in cui si sviluppò in Italia la lirica d’amore; essa mutuò 
dalla poesia provenzale non solo la tematica amorosa ma spesso anche la lingua (si 
pensi a Sordello da Goito o Pier della Vigna). Il cantar cortese, che si formò nelle scuole 
siciliana e toscana, ebbe al suo centro l’amore, celebrato anche nella sua dimensione 
sensuale, in cui tuttavia già si scorge l’elevazione della donna (oggetto d’amore) a «si-
gnora» di cui l’amante è il «vassallo». Su questa via procedette in seguito lo Stil Novo, 
che completò la sublimazione della donna in «angelo», in essere superiore che conduce 
il poeta dall’amore carnale alla verità dell’amore spirituale (risposta B errata).

26 La risposta da indicare è la C: si tratta di un saggio pubblicato nel 1845 da Alessandro 
Manzoni, in cui l’autore portava alle estreme conseguenze la sua riflessione su vero po-
etico e vero storico. Quanto alle altre alternative: la A è l’articolo di madame De Staël, 
pubblicato nel 1816 su «La Biblioteca italiana», che diede l’occasione di inizio alla pole-
mica oggetto del quesito; la B è l’intervento di Giacomo Leopardi del 1818, in difesa 
della tradizione letteraria classica e italiana; D è lo scritto di Giovanni Berchet (pubbli-
cato su «Il Conciliatore» nel 1816), forse la più brillante sistemazione delle posizioni ro-
mantiche dell’epoca; E, infine, rappresenta il contributo di Manzoni alla discussione 
(pubblicato nel 1823), in cui rivendica l’abbandono delle classiche unità di luogo e di 
tempo, da lui già realizzato nella tragedia Il conte di Carmagnola.

27 Il Positivismo è un movimento filosofico che fiorì nella seconda metà del secolo XIX che mi-
rava a riproporre, anche in campo teoretico e umanistico, metodi propri delle discipline 
scientifiche. La centralità attribuita alla realtà “positiva” fu accolta, in ambito letterario, dal 
Naturalismo francese; suo tramite, benché con accenti peculiari, caratterizzò anche il Veri-
smo italiano: la risposta esatta è quindi la C. Il Verismo, come è noto, si propose di realizzare 
l’opera d’arte come descrizione fedele della realtà, senza alcuna mediazione da parte dello 
scrittore e del suo punto di vista, in modo che la realtà «si facesse da sé». Tra i maggiori artisti 
di questo movimento, oltre a Verga, ricordiamo Luigi Capuana (che ne fu il teorico), Federi-
co De Roberto e Grazia Deledda, che lo interpretarono in chiave regionalista.

28 La risposta esatta è la A. La tipologia di quesiti ad abbinamento di autore/opera con-
sente facilmente di arrivare a una soluzione per esclusione, in quanto la conoscenza si-
cura anche di una sola coppia permette di ridurre le alternative; la certezza su due cop-
pie è sufficiente per trovare la risposta esatta.

29 Tutte le serie proposte, tranne una, riportano i nomi di autori italiani in ragione della co-
mune appartenenza a una corrente letteraria. La difficoltà di questo tipo di quesiti sta 
nel riferire opportunamente gli autori al gruppo di riferimento e/o di collegarli esatta-
mente tra loro. Nella domanda in esame è abbastanza semplice individuare il collega-
mento scorretto: è noto infatti che Marinetti fu uno dei massimi teorici del Futurismo, e 
non solo italiano, mentre Boito, Praga e Pisani Dossi furono esponenti dell’ottocentesca 
Scapigliatura lombarda. Ciò dovrebbe attirare immediatamente l’attenzione e portare 
a concludere che la serie da scartare è proprio quella contenuta nell’alternativa B.
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30 La risposta esatta è la B, che riporta l’incipit di una novella di Giovanni Verga: Cavalleria 
rusticana. Anche senza conoscere questo testo, era possibile arrivare alla risposta cor-
retta per esclusione: essendo Buzzati autore di origine bellunese che lavorò a Milano 
come giornalista del «Corriere della Sera» è plausibile non attribuirgli un protagonista 
dal nome spiccatamente siciliano. Ugualmente utile risulta ricordarsi i nomi dei prota-
gonisti dei romanzi di Buzzati: Antonio Dorigo di Un amore (risposta A); Giovanni Dro-
go di Il deserto dei Tartari (D); Sebastiano Procolo di Il segreto del Bosco Vecchio (C). 
Quanto alla E, l’individuazione è facilitata dal fatto che riporta il titolo stesso dell’ope-
ra: La famosa invasione degli orsi in Sicilia.

31 La risposta esatta è la A. La Grecia, prima di tutti i Paesi esterni alla CEE, aveva, nel 1959, 
stretto con la Comunità un trattato di associazione, congelato nel 1967 in seguito a un 
colpo di stato militare. Con la ritrovata democrazia, al fine di consolidarla, la nazione 
guidata da Caramanlis presentò, il 12 aprile 1975, domanda di adesione alla Comunità.

32 La risposta esatta è la B. A Parigi e a Bonn (risposte A e C) si tennero, rispettivamente 
nel febbraio e nel luglio 1961, due conferenze allo scopo di promuovere un’unione po-
litica tra i membri della CEE. A Nizza (risposta D) nel 2001 si è tenuta la conferenza per 
discutere dell’allargamento a Est dell’Unione, mentre nella conferenza di Stresa del lu-
glio 1958 si definirono le basi per una politica agricola comune.

33 La risposta esatta è la A. Le due crisi petrolifere del 1973 e del 1979 comportarono 
l’adozione da parte dei singoli Stati di ostacoli non tariffari e amministrativi di ogni ge-
nere, in particolar modo nel campo fiscale nel tentativo di proteggere i mercati interni.

34 La risposta esatta è la B. Il Consiglio europeo è l’unico organo in grado di concludere 
accordi per conto della Comunità, mentre è la Commissione a condurre le relative ne-
goziazioni.

35 La risposta esatta è la B. Il 18 aprile 1951 i “sei” (Francia, Germania, Italia, Belgio, Paesi 
Bassi e Lussemburgo) firmarono a Parigi il Trattato istitutivo della Comunità Europea 
del carbone e dell’acciaio che entrò in vigore l’anno seguente. Di durata cinquantenna-
le è scaduto nel 2002 e non è stato rinnovato.
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17 PROVE SIMULATE

Vengono di seguito proposte sette esercitazioni che hanno lo scopo di consentire al lettore di 
simulare una prova di selezione, onde valutare il proprio rendimento. Si consiglia di svolgere 
le prove (composte da 30 domande ciascuna) in un tempo massimo di 30 minuti. Anche se la 
prova ufficiale alla quale si parteciperà dovesse prevedere più di un minuto a domanda, ridur-
re il tempo a disposizione è sempre un buon modo di esercitarsi. Rendere più ardua la prova 
si giustifica con il fatto che la situazione psicologica del lettore che svolge la simulazione è pro-
babilmente migliore di quella del candidato che affronta l’esame. In quest’ultima sede, infatti, 
la tensione, lo stress e la presenza di eventuali disturbi esterni potrebbero tradursi in un calo 
del rendimento. Al fine di ottenere dalla simulazione una valutazione attendibile, è allora pre-
feribile aumentarne il livello complessivo di difficoltà. 

17.1 Prima prova

1 Quale numero completa la serie?

13 - 15 - 30 - 28 - ?

A 14

B 12

C 16

D 18

2 Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

A 100

B 120

C 110

D 90
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3 Si supponga che le figure X e Y rappresentino 2 pareti che sono state dipinte con 
vernice bianca e vernice grigia. Nel complesso è stata utilizzata più vernice 
bianca o più vernice grigia?

A Grigia: poiché nella parete X il grigio rappresenta 10/16 e nella parete Y rappre-
senta 11/16

B Bianca: poiché più della metà di entrambe le pareti è bianca
C Grigia: poiché più della metà di entrambe le pareti è grigia

4 Se si moltiplica un numero per 182 e si divide poi il risultato per 26 si ottiene 140. 
Il numero è....
A 20
B 22
C 18
D 15

5 In una rivista ci sono 112 pagine di pubblicità che reclamizzano in egual misura 
alimentari, profumeria, accessori per la casa, elettrodomestici. Per ogni genere il 
25% delle pagine di pubblicità è in bianco e nero. Quante sono complessiva-
mente le pagine di pubblicità a colori?
A 92
B 82
C 84
D 65

6 «Lingua» sta a «Gustare» come «Naso» sta a «..?..».
A Lente
B Ascoltare
C Odorare
D Bocca
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. 

Pietro ha deciso che suo figlio debba imparare a suonare uno strumento fra questi: chitarra, 
violino, piano ed arpa. Dopo aver preso qualche informazione ha scoperto che vicino a casa c’è 
una scuola che tiene corsi per principianti. La durata dei corsi, non necessariamente in questo 
ordine, è di nove, dieci, dodici, quattordici lezioni ed il prezzo, sempre non necessariamente in 
questo ordine, è di 290 euro, 320 euro, 340 euro e 350 euro. La durata di ogni singola lezione 
varia a seconda dello strumento scelto, le lezioni possono durare cinquanta minuti, un’ora, 
un’ora e mezza e due ore.
È inoltre noto che:
• ogni lezione del corso che costa 290 euro ha durata di cinquanta minuti e l’intero corso 

dura dieci lezioni;
• le lezioni del corso di violino durano un’ora e mezza e il relativo corso è inferiore a dieci le-

zioni;
• il costo del corso di arpa è superiore a 320 euro, la durata delle lezioni è inferiore a due ore 

e la durata dell’intero corso è inferiore alle quattordici lezioni;
• il costo del corso di piano è 350 euro.

7 Quale corso ha lezioni che durano ciascuna un’ora?
A Il corso che dura nove lezioni
B Il corso che costa 320 euro
C Il corso di arpa

8 Qual è il corso che costa 320 euro?
A Quello in cui ciascuna lezione dura due ore.
B Quello in cui ciascuna lezione dura un’ora e mezza
C Il corso di arpa

9 Quale corso ha il numero maggiore di lezioni?
A Il corso in cui ciascuna lezione dura un’ora
B Il corso che costa 350 euro
C Il corso che costa 320 euro

10 Sulla base delle informazioni fornite, indicare l’affermazione corretta.
A Il corso di violino costa 340 euro
B Le lezioni del corso di arpa durano un’ora e mezza ciascuna
C Il corso di chitarra costa 290 euro

11 Quale corso sceglierebbe Pietro se decidesse per quello che, in base al costo, è 
secondo in ordine decrescente?
A Il corso che è formato da quattordici lezioni
B Il corso che è formato da dodici lezioni
C Il corso di chitarra
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12 Quale corso sceglierebbe Pietro se decidesse per quello che, in base alla durata di 
ciascuna lezione, è terzo in ordine crescente?
A Il corso di arpa
B Il corso di violino
C Il corso che costa 340 euro

13 Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri) 
apocopa - eresse - alla - abile.
A Apocopa
B Abile
C Eresse

14 Quale termine non può essere anagrammato?
A Salso
B Mali
C Pinza

15 Quale dei seguenti termini può essere inserito tra le parentesi assumendo un 
significato associabile sia al termine che precede che a quello che segue?
Separazione (...?...) Spezzata.
A Figura
B Linea
C Ritta

16 Quale lemma eliminerebbe dal gruppo?
Mimesi, imitazione, copia, litispendenza, replica, riproduzione.
A Replic
B Mimesi
C Litispendenza

17 Se «a Gualtiero piace molto lo sport e ne pratica moltissimi» e «il pugilato è uno 
sport», si può logicamente concludere che....
A È certo che a Gualtiero non piaccia il pugilato.
B È certo che Gualtiero pratichi il pugilato.
C Non è possibile dire con certezza se Gualtiero pratica il pugilato

18 Quale termine è il più adatto a indicare una cosa, persona o pensiero che proprio 
non c’entra niente, ma proprio niente in un complesso o contesto?
A Chincaglia
B Avulso 
C Connesso
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19 La figura a lato è stata solo deformata sul piano. In quale box è presente?

A Nel box B
B Nel box C
C Nel box A

20 Per verificare la “firma” di un messaggio firmato digitalmente utilizzando una 
chiave asimmetrica, il destinatario del messaggio, usa ...
A La propria chiave pubblica
B La propria chiave privata
C La chiave pubblica del mittente

21 Secondo la legislazione italiana cosa si intende con “accreditamento”?
A Il riconoscimento del possesso, da parte del certificatore che lo richieda, dei requi-

siti del livello minimo, in termini di qualità e di sicurezza
B Il riconoscimento del possesso, da parte del certificatore che lo richieda, dei requi-

siti del livello più elevato, in termini di qualità e di sicurezza
C Un particolare procedimento tra una pubblica amministrazione e la Banca d’Italia 

22 Se vi è la necessità di formattare l’hard disk interno di un pc questo comporterà:
A la perdita completa dei dati contenuti all’interno dell’hard disk 
B la perdita dei dati ad esclusione di quelli di sistema
C la perdita dei dati ad esclusione di quelli contenente testo
D solo la perdita del sistema operativo 

23 Have you got … brothers or sisters?
A the
B some
C any
D a
E one

24 Please, come in and take _____ your coat.

25 Tom’s sister has started a relationship _____.
A with one Richard’s best friends
B with one of best Richard’s friends
C with one of Richard best friends
D with one of Richard’s best friends

A on B over C off D up E away
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26 Modesty : arrogance
A Debility : strength
B Cause : reason
C Passion : emotion
D Finance : pauper
E Practice : perfection

La frase che segue contiene una parte sottolineata caratterizzata da uno o più errori 
grammaticali. Si individui l’alternativa che, sostituita alla parte sottolineata, completa 
correttamente la frase.

27 Yesterday afternoon a group of children playing in that field.
A was playing in that field
B play in that field
C had played in that field
D have played in that field
E were playing in that field

28 La politica fiscale nell’Unione europea riconosce un’imposizione di natura 
diretta e una di natura indiretta. In merito alla prima è corretto affermare che:
A rimane di competenza esclusiva degli Stati membri
B interessa la libera circolazione delle merci
C interessa la libera prestazione dei servizi nel mercato unico
D appartiene all’esclusività delle facoltà di gestione della Corte dei Conti

29 Sotto quale zar, nel 1861, fu abolita la servitù della gleba?
A Alessandro II
B Nicola II
C Guglielmo I
D Caterina II

30 In quale anno venne istituita la Repubblica Turca?
A 1934
B 1945
C 1923
D 1955
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17.2 Soluzioni della prima prova 

Domanda Risposta

1 A

2 B

3 C

4 A

5 C

6 C

7 C

8 B

9 B

10 C

11 B

12 B

13 B

14 C

15 B

16 C

17 C

18 B

19 C

20 C

21 B

22 D

23 C

24 C

25 D

26 A

27 E

28 A

29 A

30 C
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17.3 Seconda prova

1 Su una scrivania ci sono 60 matite, 12 per contenitore. Cinque per ogni conteni-
tore sono rosse. Quante sono le matite di colore diverso dal rosso?
A 35 
B 48
C 25

2 Quale numero completa la serie? 21 - 27 - 34 - 42 - 51 - ?
A 60
B 61 
C 62

3 Il triplo di quale numero, diminuito di 30, è uguale a 150?

4 Quale numero completa la serie? 10 - 12 - 24 - 22 - ?
A 13
B 9
C 11

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. 

Andare a studiare negli Usa è il sogno di milioni di ragazzi europei. Il magazine, in collabora-
zione con il Center for College Affordability and Productivity ha esaminato 650 istituti e ha 
composto la graduatoria sulla base dei traguardi raggiunti dagli studenti una volta usciti. Tra i 
primi della top ten stilata sono presenti: 1) Massachussets Institute of Technology; 2) Williams 
College; 3) Harward University; 4) Swarthmore College.

Le previsioni di spesa dei college, in dollari per l’anno, sono: 57mila, 60mila, 61,5mila e 62mila, 
non necessariamente in questo ordine.

Ognuno dei citati college è stato fondato in anno diverso: un college è stato fondato a Cam-
bridge nel 1861, un college è stato fondato nel 1754, un collage è stato fondato a Palo Alto nel 
1885, un college risale addirittura al 1701, non necessariamente in questo ordine.

Quanto agli studenti iscritti nel tempo ogni college vanta alunni famosi che in ordine sparso 
sono: F.Scott Fitzgerald, la ex first lady Michelle Obama, Bill Gates e Mark Zuckerberg.
È inoltre noto che:

• la previsione di spesa del college che è stato fondato a Cambridge nel 1861 è 57mila dollari;
• il Williams College, che non è stato fondato a Cambridge, vanta quale studente famoso la 

ex first lady Michelle Obama e non è stato fondato nel 1754;

• la previsione di spesa del Swarthmore College è superiore a 60mila dollari ed essa non van-
ta quale studente famoso Mark Zuckerberg;

• il Harward University, fondato a Palo Alto nel 1885, ha una previsione di spesa di 62mila 
dollari e vanta quale studente famoso F.Scott Fitzgerald.

A 50 B 60 C 70

INPS_2021.book  Page 400  Tuesday, October 19, 2021  4:29 PM



 PROVE SIMULATE 401

© ALPHA TEST

5 Qual è il college che vanta quale studente famoso Bill Gates?

A Swarthmore College

B Il college che è stato fondato a Cambridge nel 1861

C Il college che risale al 1701

6 Qual è il college la cui previsione di è 60mila dollari?

A Il college che risale al 1701

B Il college che vanta quale studente famoso Bill Gates

C Il college che vanta quale studente famoso Mark Zuckerberg

7 Quale college vanta quale studente famoso Mark Zuckerberg?

A Massachussets Institute of Technology

B Il college che è stato fondato nel 1754

C Williams College

8 Sulla base delle informazioni fornite, indicare l’affermazione corretta.

A La previsione di spesa del Williams College è 61,5mila dollari

B 57mila dollari è la previsione di spesa della Massachussets Institute of Technology

C Swarthmore College è il college che risale al 1701

9 Quale college, in base alla previsione di spesa, è terzo in ordine decrescente?

A Il college che risale al 1701

B Swarthmore College

C Il college che vanta quale studente famoso Mark Zuckerberg

10 Quale college, in base all’anno di fondazione, è terzo in ordine decrescente?

A Il college la cui previsione di spesa è 61,5mila dollari

B Il college la cui previsione di spesa è 60mila dollari

C Harward University

11 Trovare l’alternativa che completa correttamente la seguente proporzione tra 
parole:

Adesso: X = vicino : Y

A X = ora; Y = lontano

B X = dopo; Y = presso

C X = avverbio; Y =aggettivo

D X = aggettivo; Y = avverbio

E X = avverbio; Y = verbo
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12 Trovare l’alternativa che completa correttamente la seguente proporzione tra 
parole: 
Pediatra : bambini = X : Y
A X = gerarca; Y = anziani
B X = casa di riposo; Y = nonni
C X = geriatra; Y = anziani
D X = ortopedico; Y = bambini
E X = donne; Y = ginecologo

13 Quante volte è presente nel gruppo numerico proposto la sequenza 798? 
876457989917980809857987564798798985991798080991798645809798699.

14 Quale lemma eliminerebbe dal gruppo? Laconicamente, prolissamente, stringa-
tamente, concisamente, seccamente, brevemente.
A Stringatamente
B Laconicamente
C Prolissamente

15 Qual è l’elemento, mancante nel box 3, che permette di completare logicamente 
la serie di disegni numerata da 1 a 5?

A Il disegno indicato con la lettera B
B Il disegno indicato con la lettera A
C Il disegno indicato con la lettera C

16 La figura che segue può essere scomposta in 4 dei 5 frammenti riportati. Quali?

A I frammenti contrassegnati con i numeri 2, 3, 4, 5
B I frammenti contrassegnati con i numeri 1, 3, 4, 5
C I frammenti contrassegnati con i numeri 1, 2, 3, 4

A 5 B 8 C 9
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17 - Luce dice il falso, ma non a Perla;
- Fabiola dice il falso solo a Perla, che solo a lei dice il vero;
- Vanessa dice il falso, ma non a Luce;
- Giorgia dice il vero, ma non a Perla.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all'altra “Ti trovo davvero 
estrosa” ciò è:
A Falso, se Giorgia lo dice a Luce
B Vero, se Vanessa lo dice a Perla
C Falso, se Perla lo dice a Luce

18 Se “nessun critico d’arte è appassionato di cinema” e “tutti i direttori di museo 
sono critici d’arte”, si può logicamente concludere che....
A Alcuni appassionati di cinema sono direttori di museo
B Tutti i critici d’arte sono appassionati di musei
C Nessun direttore di museo è appassionato di cinema

19 Quale termine non può essere anagrammato?
A Gomma 
B Danno
C Capra

20 In informatica, la visualizzazione con una determinata risoluzione video 
dipende:
A esclusivamente dal tipo di microprocessore
B dal tipo di monitor e dal tipo di scheda grafica
C solo dal tipo di scheda grafica

21 Cosa si intende per principio di ripudiabiltà (PEC)?
A La possibilità per il mittente di attestare l’avvenuta consegna del messaggio anche 

senza avviso di ricezione per il destinatario
B La possibilità per il mittente di negare di aver inviato il messaggio o per il destinata-

rio di averlo ricevuto
C La possibilità per il destinatario di contestare l’avvenuta consegna del messaggio

22 Che cosa è un meta-motore di ricerca?
A Un motore di ricerca che si avvale di altri motori di ricerca
B Un qualsiasi motore di ricerca web
C Un motore di ricerca per determinati tipi di file

23 Do you remember Silvia? I _____ engaged to her.
A got B get C have D will E had

INPS_2021.book  Page 403  Tuesday, October 19, 2021  4:29 PM



404 La preselezione all’INPS

© ALPHA TEST

24 The trial _____ in a theatrical manner, full of extravagant histrionics.
A are conducted
B was been conducted
C conduces
D was conducted
E to conduce

25 Island : ocean
A Hill : stream
B Forest : valley
C Oasis : desert
D Tree : field
E Peninsula : pier

Trovare tra le alternative proposte quella che meglio esprime il significato contrario 
alla parola di partenza dell’esercizio.

26 Temperate:

Indicare la soluzione che completa correttamente la frase.

27 When the pianist entered to begin his recital _____. 
A Tom has already sitting in front of me.
B Tom already sat in front of me.
C Tom was already sit in front of me.
D Tom was already sitting in front of me.

28 In riferimento a quali atti del diritto dell'Unione Europea si parla di “effetto di liceità”, in 
materia di effetto giuridico?
A Ai pareri
B Alle decisioni
C Alle raccomandazioni
D Ai Regolamenti

29 Il conflitto in Bosnia si concluse con gli accordi di:
A Dayton del 1995
B Sarajevo del 1995
C Mosca del 1995
D Berlino del 1995

30 Alle prime elezioni federali tedesche del 1990 vinse:
A Oskar Lafontaine
B Helmut Khol
C Otto Graf Lambsdorff
D Gerhard Schroder

A aged B unlimited C truncated D producted E inebriated

INPS_2021.book  Page 404  Tuesday, October 19, 2021  4:29 PM



 PROVE SIMULATE 405

© ALPHA TEST

17.4 Soluzioni della seconda prova 

Domanda Risposta

1 A

2 B

3 B

4 C

5 A

6 A

7 A

8 B

9 A

10 A

11 C

12 C

13 B

14 C

15 A

16 B

17 C

18 C

19 A

20 B

21 B

22 A

23 A

24 D

25 C

26 E

27 E

28 C

29 A

30 B
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17.5 Terza prova

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. Pil e indebitamento AP
Da settembre 2014 l’Istat adotta, come gli altri paesi europei, il nuovo Sistema europeo dei 
conti nazionali e regionali, Sec 2010.
Nel 2014 il Pil ai prezzi di mercato è stato pari a 1.616.048 milioni di euro correnti, con un au-
mento dello 0,4% rispetto all’anno precedente. In volume il Pil è diminuito dello 0,4%.
I dati disponibili per i maggiori paesi sviluppati indicano un aumento del Pil in volume negli 
Stati Uniti (2,4%), in Germania (1,6%) e in Francia (0,4%).
Dal lato della domanda interna nel 2014 si registra, in termini di volume, una variazione nulla 
dei consumi finali nazionali e un calo del 3,3% degli investimenti fissi lordi. Per quel che riguar-
da i flussi con l’estero, le esportazioni di beni e servizi sono aumentate del 2,7% e le importa-
zioni dell’1,8%.
La domanda interna ha contribuito negativamente alla crescita del Pil per 0,6 punti percentua-
li (-0,8 al lordo della variazione delle scorte) mentre la domanda estera netta ha fornito un ap-
porto positivo (0,3 punti).
A livello settoriale, il valore aggiunto ha registrato cali in volume nell’agricoltura, silvicoltura e 
pesca (-2,2%), nell’industria in senso stretto (-1,1%) e nelle costruzioni (-3,8%); nell’insieme del-
le attività dei servizi vi è stato un lievissimo incremento (0,1%).
L’indebitamento netto delle Amministrazioni pubbliche (AP), misurato in rapporto al Pil, è sta-
to pari al -3,0% a fronte del -2,9% del 2013.
Il saldo primario (indebitamento netto meno la spesa per interessi) è stato positivo e pari, in 
rapporto al Pil, a 1,6% (1,9% nel 2013).

1 Secondo il brano cosa si registra nel 2014 dal lato della domanda interna in ter-
mini di volume?
A Una variazione nulla dei consumi finali nazionali
B Una variazione nulla degli investimenti fissi lordi.
C Una variazione positiva dei consumi finali nazionali 

2 1) Nelle costruzioni, il valore aggiunto ha registrato un calo in volumi di circa due 
punti percentuali. 2) Nel 2014 il Pil ai prezzi di mercato è risultato in aumento 
dello 0,4% rispetto all’anno precedente. 3) In Francia si è registrato un aumento 
del Pil in volume di circa due punti percentuali. Secondo il brano quale/quali 
affermazioni risultano corrette?
A La seconda 
B La prima e la seconda
C Tutte

3 Secondo il brano cosa ha contribuito negativamente alla crescita del Pil per 0,6 
punti percentuali?
A Sia la domanda interna che quella esterna
B La domanda estera
C La domanda interna
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4 Secondo il brano nel 2014 l’indebitamento netto delle Amministrazioni pubbli-
che, misurato in rapporto al Pil:

A È stato pari al 1,6%.

B È stato pari al -3,0%

C Ha subito in percentuale modifiche sostanziali rispetto al 2013

5 Secondo il saldo primario nel 2014:

A È stato positivo

B Ha subito rispetto al 2013 una variazione di circa un punto e mezzo in percentuale

C È stato pari, in rapporto al Pil, a 1,9%

6 La figura mancante nella serie è presente.....

A nel box indicato con la lettera A

B nel box indicato con la lettera C

C nel box indicato con la lettera B

7 Mariella si tiene in forma. Chi fa corsa campestre si tiene in forma. Tommaso fa 
corsa campestre. Se le precedenti affermazioni sono corrette, quale delle 
seguenti affermazioni NON rappresenta una conclusione corretta?

A Tutti coloro che si tengono in forma fanno corsa campestre

B Tommaso si tiene in forma

C Non si può escludere che Mariella faccia corsa campestre

8 Identificare la sequenza corretta: 1) raggiungere il teatro 2) scegliere il titolo 
dello spettacolo sul giornale 3) comperare il biglietto 4) sedersi 5) assistere allo 
spettacolo 6) mostrare il biglietto all’assistente di sala.

A 5, 1, 3, 6, 4, 2

B 2, 1, 3, 6, 4, 5

C 1, 2, 6, 3, 5, 4
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9 Delle tre figlie di Giacomo – Alma, Beatrice e Chiara – almeno una è bionda. 
Sapendo che se Alma è bionda anche Beatrice lo è, che se Chiara è bionda lo è 
anche Alma, e che tra Beatrice e Chiara una non è bionda, si può dedurre con cer-
tezza che:
A Alma, Beatrice e Chiara sono bionde
B Beatrice non è bionda mentre Alma lo è
C Beatrice è bionda
D Chiara è bionda
E Almeno uno delle tre figlie di Giacomo è mora

10 È sbagliato negare che è falso che il quadro non è stato dipinto da Cimabue.
Basandosi sulla precedente affermazione, individuare quale delle seguenti alter-
native è esatta.
A Il quadro non è stato dipinto da Cimabue
B Il quadro è stato dipinto da un pittore sconosciuto
C Il quadro è stato dipinto da Cimabue
D Non si può riconoscere quale pittore ha dipinto il quadro
E Nessuna delle precedenti alternative è corretta

11 Aldo è titolare di una azienda casearia, e in un dato giorno può produrre formag-
gio se e solo se ha a disposizione sia latte che caglio. Determinare quale delle 
seguenti deduzioni è corretta. 
A Aldo oggi possiede caglio, quindi può produrre formaggio 
B Aldo oggi non può produrre formaggio, quindi non possiede caglio 
C Aldo oggi possiede latte ma non può produrre formaggio, quindi non ha caglio 
D Aldo oggi non può produrre formaggio, quindi non possiede né latte né caglio 
E Aldo oggi non può produrre formaggio, quindi non possiede latte 

12 Se piove e nevica allora si scivola, ma solo se nevica allora si pattina. Se la prece-
dente affermazione è vera, allora è certamente falso che:
A se non si scivola non è detto che non si pattini
B se si pattina allora certamente si scivola 
C se non si scivola allora non è detto che non piova
D se si pattina e piove allora si scivola
E se non nevica non si pattina

13 Nel liceo di Fausto ogni ragazzo gioca a calcio e a pallavolo.
Se la precedente affermazione è falsa allora è sicuramente vero che:
A esiste almeno un ragazzo del liceo di Fausto che non gioca né a calcio né a palla-

volo
B esiste almeno un ragazzo del liceo di Fausto che non gioca a calcio
C esiste almeno un ragazzo del liceo di Fausto che non gioca a pallavolo
D esiste almeno un ragazzo del liceo di Fausto che non gioca a calcio o a pallavolo
E nessun ragazzo del liceo di Fausto gioca a calcio o a pallavolo
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14 Un treno è partito da Bolzano alle ore 12 e 45 minuti, con un ritardo di 116 
minuti. Quale doveva essere l’ora di partenza?
A Le 10 e 49 minuti 
B Le 11 e 40 minuti
C Le 10 e 32 minuti

Osservare il grafico seguente e rispondere alle relative domande.

15 In base al grafico precedente, acquistando un’azione Beta a inizio 2008 e riven-
dendola a inizio 2011 si realizzava un guadagno pari:
A a 40 euro
B al 20% dell’esborso iniziale
C al 30% dell’esborso iniziale
D al 40% dell’esborso iniziale
E al 50% dell’esborso iniziale

16 In base al grafico precedente all’inizio del 2007 il valore dell’azione Alpha corri-
spondeva:
A al 30% del valore dell’azione Beta
B a 4/5 del valore dell’azione Beta
C 60% del valore dell’azione Beta
D a 2/5 del valore dell’azione Beta

17 Dal 2006 al 2012 il valore medio dell’azione Beta è stato:
A di poco inferiore ai 60 euro
B inferiore al valore medio dell’azione Alpha nello stesso periodo
C pari a poco meno di 50 euro
D superiore al valore medio della stessa azione tra gli anni 2001 e 2005
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18 Se X e Y stanno tra loro come 5 sta a 6 e la loro somma vale 22, quanto vale X?
A 11
B Non è possibile determinarlo univocamente, con i dati a disposizione
C 9
D 10
E 12

19 Se in un certo istante, alla fine della giornata, manca ancora la 1/7 del tempo già 
trascorso, che ore saranno in quell’istante?
A 21:20
B 21:00
C 18:00
D 9:00
E 18:30

20 Come definisce la “Carta d’Identità Elettronica (CIE)” la legislazione italiana:
A l’unico documento d’identità munito di fotografia del titolare rilasciato da ammini-

strazioni comunali valido per l’espatrio in paesi non UE
B il documento d’identità munito di fotografia del titolare rilasciato su supporto 

informatico dalle amministrazioni comunali con la prevalente finalità di dimostrare 
l’identità anagrafica del titolare

C il documento d’identità munito di fotografia del titolare rilasciato da amministra-
zioni comunali per erogare servizi

21 Con il termine notebook, si intende:
A un’agenda elettronica
B un computer portatile
C un computer multimediale

22 Il plotter è una unità che permette di:
A disegnare su carta
B acquisire dati multimediali di vario tipo
C stampare documenti in formato immagine

Read the text and answer the questions.

Brano 

Looking back on my own reasonably serene childhood in Ireland during the 1950s, I recall qui-
et murmurs about people who suffered from “nerves”. 
I remember hearing that a neighbour – a well-to-do woman whose larger house and smart ap-
pearance was rather envied in the community – had a “nervous breakdown”. 
Although when I repeated this to my aunt and uncle, with whom I was living, I was hushed up 
with a peremptory word of censure. There was, clearly, something slightly shameful about a 
“nervous breakdown” and one didn't speak about it. 
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I can see now, though I did not see then, that these were hidden incidents of depression 
among family and neighbours. But the stigma over depression, or even mental illness of any 
kind, must have added to their anguish.
How times have changed. It is an accepted truth, in our time, that depression is an illness with 
a global reach. 
It seems that depression in various guises – whether chronic, uni-polar, bi-polar, clinical, recur-
rent, major or minor – accounts for a greater burden of disease, world-wide, than war, cancer 
and AIDS all put together. 
This new openness is a good thing. Yet in the process, are we losing something?
Take the word, “trauma,” which is now frequently and commonly invoked in conversation to-
day. A person who has suffered a bereavement is said to be “in trauma”. 
A person who has been subjected to shock is said to be “traumatised”. The break-up of relation-
ships – a sad human experience which brings us a sense of loss, and hurts our need for attach-
ment – is, similarly, described as “a traumatic experience”. 
In his excellent autobiographical study of depression which he so adroitly called Malignant 
Sadness, Professor Lewis Wolpert employs the concept of “trauma” to describe, for example, 
bereavement.

23 What does the author say about his childhood in Ireland?
A People wouldn’t talk about those suffering from nerves
B People weren’t used to suffer
C People had no idea of what murmurs were
D People used to talk about those who had a nervous breakdown
E People perfectly knew what a nervous breakdown was

24 Which expression has replaced “to suffer from nerves” in today’s conversation?
A Trauma
B To traumatise
C To be in trauma
D Sense of loss
E Bereavement

25 How spread is depression?
A No one can say, there’s no possible comparison with cancer and AIDS
B As much as cancer and AIDS 
C Less than cancer and AIDS altogether
D Less than cancer and more than AIDS
E More than cancer and AIDS altogether

26 According to the passage, what is a traumatic experience related to?
A Relationships
B Job
C Health
D Daily life
E Money
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27 Nowadays depression is considered to be:
A a light form of anguish
B a hidden incident among family and neighbours
C a global feeling
D an illness spread worldwide
E one’s fancy

28 In riferimento alla riforma dell’Unione economica e monetaria, definiamo Bail-in:
A il sistema di vigilanza e di risoluzione nel settore bancario a livello dell’UE che opera 

in base a norme valide in tutta l’Unione
B il sostegno economico da utilizzarsi in caso di risoluzione bancaria se le risorse 

disponibili nel quadro del Fondo di risoluzione unico sono insufficienti
C la proposta della Commissione che intende garantire una tutela più forte e più uni-

forme dei depositi nella zona euro
D il meccanismo tramite il quale i costi di salvataggio di una banca in dissesto o a 

rischio di dissesto sono sopportati in primo luogo dai relativi azionisti e dai credi-
tori, e non dai contribuenti

29 Quale è il nome del fisico sovietico insignito del premio Nobel per la pace nel 
1975?
A Aleksandr Solženicyn
B Andrej Sacharov
C Andrej Sinjavskij
D Julij Daniel

30 Nel 1995 divenne Presidente della Repubblica francese:
A Nicolas Sarkosy
B Jacques Chirac
C Francois Mitterrand
D Georges Pompidou
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17.6 Soluzioni della terza prova 

Domanda Risposta

1 A

2 A

3 C

4 B

5 A

6 A

7 A

8 B

9 C

10 C

11 C

12 B

13 D

14 A

15 D

16 C

17 A

18 D

19 B

20 B

21 B

22 A

23 A

24 C

25 E

26 A

27 D

28 D

29 B

30 B

INPS_2021.book  Page 413  Tuesday, October 19, 2021  4:29 PM



414 La preselezione all’INPS

© ALPHA TEST

17.7 Quarta prova

1 Quale parola si avvicina di più al termine “oneroso”?

A Faticoso 

B Responsabile

C Onorabile

D Lontano

2 Se Q =15, T = 14, Z = 17, quale delle seguenti affermazioni è sicuramente vera?

A T < Q 

B Q > Z

C Z < T

D Z < Q

3 Dati i quadrati X e Y, la parte colorata in grigio rappresenta:

A I 12/16 del totale per X e i 14/16 del totale per Y

B I 5/16 del totale per X e i 12/16 del totale per Y

C Gli 8/16 del totale per X e gli 11/16 del totale per Y

4 Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

A 57 - 39

B 55 - 37

C 53 - 31

INPS_2021.book  Page 414  Tuesday, October 19, 2021  4:29 PM



 PROVE SIMULATE 415

© ALPHA TEST

5 Dopo aver anagrammato i seguenti gruppi di lettere, individuare quello da elimi-
nare. (N.b. le parole formate devono essere afferenti al regno vegetale)

EOPR - FOSTU - LMOO - CENO.

A FOSTU

B LMOO

C EOPR

6 Quale termine non può essere anagrammato?

A Penne

B Tirare

C Matita

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande

Indicatori del lavoro nelle imprese

Nel terzo trimestre 2014 nel complesso dell’industria e dei servizi di mercato il monte ore lavora-
te aumenta, in termini destagionalizzati, dello 0,4% rispetto al trimestre precedente. Nei con-
fronti del terzo trimestre del 2013 il dato corretto per gli effetti di calendario cresce dello 0,6%.

Le ore lavorate per dipendente nel terzo trimestre 2014 aumentano, in termini destagionaliz-
zati, dello 0,3% sul trimestre precedente.

Rispetto allo stesso trimestre del 2013, le ore lavorate per dipendente, corrette per gli effetti di 
calendario, segnano un incremento dello 0,9%.

Il tasso di posti vacanti, in termini destagionalizzati, nel terzo trimestre 2014, è pari allo 0,5%, 
invariato rispetto al secondo trimestre del 2014.

L’incidenza delle ore di cassa integrazione guadagni (Cig) utilizzate è pari a 29,9 ore ogni mille 
ore lavorate, con una diminuzione di 6,8 ore rispetto allo stesso trimestre del 2013.

L’indice destagionalizzato delle retribuzioni lorde per unità di lavoro equivalenti a tempo pie-
no (Ula), al netto della Cig, nel terzo trimestre 2014 registra, nel complesso dell’industria e dei 
servizi di mercato, un incremento congiunturale dello 0,6%. Il medesimo incremento si osser-
va nell’indice destagionalizzato degli oneri sociali e del costo del lavoro.

Nel complesso dell’industria e dei servizi di mercato la crescita delle retribuzioni per Ula al net-
to della Cig, rispetto al terzo trimestre del 2013, è del 1,5%. L’aumento tendenziale è del 2% 
per gli oneri sociali per Ula e del 1,6% per il costo del lavoro per Ula.

7 Secondo il brano, nel terzo trimestre 2014 nel complesso dell’industria e dei ser-
vizi di mercato le ore lavorate per dipendente, in termini destagionalizzati:

A Aumentano dello 0,4% nei confronti del terzo trimestre del 2013

B Aumentano dello 0,3% sul trimestre precedente

C Aumentano dello 0,4% rispetto al trimestre precedente
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8 Secondo il brano Ula è correttamente:
A L’indice destagionalizzato delle retribuzioni lorde per unità di lavoro equivalenti a 

tempo pieno
B L’indice destagionalizzato delle retribuzioni lorde per unità di lavoro equivalenti a 

tempo parziale.
C L’indice destagionalizzato delle retribuzioni nette per unità di lavoro equivalenti a 

tempo pieno.

9 Nel terzo trimestre 2014, l’incidenza delle ore di Cig utilizzate:
A È pari a 29,9 ore ogni mille ore lavorate, con una diminuzione di 6,8 ore rispetto allo 

stesso trimestre del 2013
B È pari a 29,9 ore ogni cento ore lavorate, con una diminuzione di 68 ore rispetto 

allo stesso trimestre del 2013.
C È pari a 2,99 ore ogni mille ore lavorate, con una diminuzione di 6,8 ore rispetto allo 

stesso trimestre del 2013.

10 Si individui l’informazione riferita al terzo trimestre 2014 conforme rispetto al 
brano.
A L’Ula, al netto della Cig registra un incremento congiunturale dello 0,6%. Il mede-

simo incremento si osserva nell’indice destagionalizzato degli oneri sociali e del 
costo del lavoro

B L’Ula, al lordo della Cig registra un incremento congiunturale dello 0,6%. Il mede-
simo incremento si osserva nell’indice destagionalizzato degli oneri sociali e del 
costo del lavoro

C L’Ula, al netto della Cig registra un incremento congiunturale dello 0,6%. Un 
minore incremento si osserva nell’indice destagionalizzato degli oneri sociali e del 
costo del lavoro

11 Secondo il brano la crescita delle retribuzioni per Ula al netto della Cig, rispetto 
al terzo trimestre del 2013, è del 1,5%. L’aumento tendenziale:
A È del 2% per il costo del lavoro per Ula e del 1,6% per gli oneri sociali per Ula
B È dello 0,6% per gli oneri sociali per Ula e del 2% per il costo del lavoro per Ula
C È del 2% per gli oneri sociali per Ula e del 1,6% per il costo del lavoro per Ula

12 - Lorena dice il falso, ma non a Patrizia;
- Fiordaliso dice il falso solo a Patrizia, che solo a lei dice il vero;
- Vanda dice il falso, ma non a Lorena;
- Greta dice il vero, ma non a Patrizia.
Di conseguenza se una delle cinque ragazze dice all'altra “Sei veramente emanci-
pata” ciò è:
A Falso, se Lorena lo dice a Greta
B Vero, se Patrizia lo dice a Vanda
C Vero, se Vanda lo dice a Fiordaliso
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13 In quale dei seguenti gruppi può essere inserito “dilavato”?
A Dilazionato, rimandato, rinviato, procrastinato, prorogato
B Dilaniato, tormentato, torturato, straziato, perseguitato
C Scialbo, smorto, sbiadito, inespressivo, acromatico

14 Se “l’essere semplice e mite nell’animo e nei modi” sta a “bonomia” allora “rivol-
gersi a qualcuno animatamente, con tono aspro di rimprovero o sdegno” sta a 
“__________”:
A Concionare
B Istoriare
C Apostrofare

15 Quale dei seguenti termini può essere inserito tra le parentesi assumendo un 
significato associabile sia al termine che precede che a quello che segue?
Locale (...?...) Patrimonio.
A Gestione 
B Pub
C Cassaforte

16 Quale termine eliminerebbe tra i seguenti? (N.B. non considerare i nomi propri)
assegni - eruppe - oso - empio.
A Assegni
B Eruppe
C Empio

17 Individuare i numeri che completano correttamente la serie seguente: 
18; 54; 42; ?; 114; 342; 330; ? 
A 124; 994 
B 126; 992 
C 126; 990 
D 124; 995 
E 990; 130 

18 Alla festa di compleanno di Marika sono stati invitati tutti gli amici di infanzia, 
tutti i compagni di scuola e tutti i colleghi del conservatorio. Gli amici di infanzia 
sono la metà più uno dei compagni di scuola e il numero di colleghi del conserva-
torio è uguale a quello degli amici di infanzia meno tre. Sapendo che Marika ha 
fatto stampare 47 inviti e che non vi sono elementi comuni ai tre gruppi di per-
sone, quanti sono i suoi compagni di scuola?
A 13
B 24
C 20
D 26
E 10
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19 Paolo è goloso; Chi è grasso è goloso; Federico è grasso.
Se le tre affermazioni sono vere, quale delle seguenti è vera?
A Federico è goloso
B Paolo è grasso
C Chi è goloso è grasso
D Paolo è magro
E Nessuna delle precedenti alternative è corretta

20 Il protocollo Pop3 viene utilizzato: 
A per la gestione dei pop up 
B sulle pagine web dai database per la connessione ai server 
C per il collegamento tramite due pc per video conferenza
D dai programmi di posta elettronica 

21 Quale delle seguenti affermazioni relative alla firma digitale è corretta?
A La firma digitale può essere usata da tutti i soggetti pubblici o privati abilitati da 

una Autorità di certificazione
B La firma digitale può essere usata solo dai privati
C La firma digitale può essere usata solo dalla Pubblica Amministrazione

22 Con il termine mainframe si indica solitamente:
A Un elaboratore di grandi dimensioni ed elevata capacità di calcolo
B Un tipo di sistema operativo per elaboratori di grandi dimensioni
C La pagina iniziale di un sito Internet

23 They have just caught a bus … Sunset Boulevard. 
A on 
B in 
C at 
D into 
E under 

24 I’m _____ nervous.

25 We will look _____ the matter in detail.
A for
B at
C into
D through
E after

A become B got C get D getting E made
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Trovare, tra le alternative proposte, quella che esprime una relazione simile a quella 
proposta nel testo dell’esercizio.

26 Nose : face
A Ring : finger
B Stem : root
C Shoe : foot
D Knob : door
E Vine : building

La frase che segue contiene una parte sottolineata caratterizzata da uno o più errori 
grammaticali. Si individui l’alternativa che, sostituita alla parte sottolineata, completa 
correttamente la frase.

27 You come back home and find a note from your girlfriend: she says she’s gone to 
the hairdresser’s. She waiting for you outside the Italian Café.
A She waiting for you outside the Italian Café
B She’ll be waiting for you outside the Italian Café
C She waits for you outside the Italian Café
D She will wait for you outside the Italian Café
E She is going waiting for you outside the Italian Café

28 Quale delle seguenti cariche dell’Unione Europea, introdotta dal Trattato di 
Amsterdam, è stata rinominata “Ministro degli Esteri” dell’UE dalla Costituzione?
A L’Alto rappresentante dell’Unione per gli affari esteri e la politica di sicurezza
B Il Presidente del Consiglio Europeo
C Il Presidente della Corte di Giustizia dell’Unione
D Il Presidente del Coreper

29 Lo statuto dell’Organizzazione delle Nazioni Unite è conosciuto anche con il 
nome di:
A Carta di Roma
B Carta di San Francisco
C Carta di Berlino
D Carta di Londra

30 In che anno venne fondata la Confederazione generale del lavoro (CGIL)?
A 1890
B 1945
C 1922
D 1906
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17.8 Soluzioni della quarta prova 

Domanda Risposta

1 A

2 A

3 B

4 B

5 A

6 A

7 B

8 A

9 A

10 A

11 C

12 A

13 C

14 C

15 A

16 C

17 C

18 B

19 A

20 D

21 A

22 A

23 A

24 D

25 C

26 D

27 B

28 A

29 B

30 D
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17.9 Quinta prova

1 In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, è presente, almeno una volta, la 
seguente stringa numerica “18041998”?

A 1804199918041235814041987998170419981998180418041943180415691803180
4199817 1219981

B 1848081998080419870819889180319981705199818021998870418041804890418
1419981 9981804

C 1805199812041998016981998100418104199818050996180419871804198914041
9981703 1997199

2 Completare la seguente proporzione. Se “decimilligrammo” sta a”peso” allora è 
logico che “..?..” stia a “..?..”.

A Peso - decimilligrammo

B Decilitro - capacità e volume

C Giorno - velocità

3 Dopo aver osservato la tabella proposta indicare quale affermazione è corretta.

A Nella tabella sono presenti cinque @

B Nella tabella sono presenti tredici G

C Nella tabella sono presenti sei ò

4 Quale delle figure proposte integra la serie?

A La figura 1)

B La figura 2)

C La figura 3)
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5 Dopo aver osservato attentamente la posizione degli elementi contenuti nel 
disegno a lato si indichi quale è l’elemento mancante.

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande.

Ludovica vuole assolutamente iscriversi in palestra così fa una piccola indagine fra quelle nella 
zona in cui abita. Alla fine dell’indagine rimangono quattro possibili scelte: Silver Fitness, Ae-
robox, Gym Bar e Pancafit. Gli abbonamenti mensili cambiano molto a seconda dei servizi of-
ferti e sono, non necessariamente in questo ordine, 57 euro, 68 euro, 77 euro e 85 euro. I servizi 
offerti sono molto diversi tra loro: per esempio in una palestra è possibile praticare spinning, 
in un’altra pilates, in un’altra zumba e in un’altra bokwa. La quota annua di iscrizione, sempre 
non necessariamente in questo ordine, è 25 euro, 30 euro, 45 euro e 50 euro.

È inoltre noto che:

• nella palestra, il cui abbonamento mensile è 57 euro, è possibile praticare spinning;

• nella palestra Aerobox la quota annua di iscrizione è 30 euro e non è possibile praticare pi-
late né spinning;

• l’abbonamento mensile della palestra Pancafit è superiore a 68 euro e la quota annua di 
iscrizione è inferiore a 50 euro;

• nella palestra Gym Bar è possibile praticare zumba, l’abbonamento mensile è 85 euro men-
tre la quota annua di iscrizione è 25 euro.

6 Qual è la palestra la cui quota annua di iscrizione è 45 euro?

A La palestra dove è possibile praticare bokwa

B La palestra dove è possibile praticare spinning

C Pancafit

7 Qual è la palestra il cui abbonamento mensile è 68 euro?

A La palestra la cui quota annua di iscrizione è 45 euro

B La palestra la cui quota annua di iscrizione è 50 euro

C La palestra dove è possibile praticare bokwa

A Elemento c B Elemento a C Elemento b
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8 Quale palestra ha la quota annua di iscrizione più svantaggiosa?
A Silver Fitness
B La palestra dove è possibile praticare pilates.
C Aerobox.

9 Sulla base delle informazioni fornite, indicare l’affermazione corretta.
A Pancafit è la palestra in cui è possibile praticare bokwa
B Aerobox è la palestra il cui abbonamento mensile è 77 euro
C Silver Fitness è la palestra il cui abbonamento mensile è 57 euro

10 Quale palestra sceglierebbe Ludovica se decidesse per quella che, in base al 
costo dell’abbonamento mensile, è terza in ordine decrescente?
A La palestra la cui quota annua di iscrizione è 50 euro
B Pancafit
C La palestra dove è possibile praticare bokwa

11 Quale palestra sceglierebbe Ludovica se decidesse per quella che, in base alla 
quota annua di iscrizione, è terza in ordine crescente?
A La palestra dove è possibile praticare bokwa
B La palestra dove è possibile praticare spinning
C La palestra il cui abbonamento mensile è 77 euro

12 In un giorno di traffico intenso, una coda di automobili aumenta del 50% ogni 
ora. Dopo quante ore la lunghezza della coda è raddoppiata rispetto alla lun-
ghezza iniziale?
A 2
B 1,5
C 1
D 3
E Non è possibile determinarlo con i dati a disposizione

13 Roberto ha a disposizione due colori, il giallo e il verde, con cui dipingere dei cubi 
in modo che essi risultino differenti. Ogni cubo deve avere tre facce di un colore e 
tre di un’altra. Quanti cubi differenti potrà ottenere con i due colori a disposi-
zione? 
A 8
B 6
C 4
D 3
E 2 

14 Date le relazioni sotto riportate, individuare il valore di ♦.
♦ =   2 x ❑ ; ♦ = ❑ + 2
A 2 B 8 C 4 D 12 E 6
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15 Se:

@ + @ + @ = # – #
Allora @ è uguale a:
A –1

B 3

C 0

D non ci sono elementi sufficienti per rispondere

E 1

16

A 9, 4, 7, 5 

B 20, 8, 0, 6 

C 8, 4, 1, 3

D 10, 5, 0, 2 

E 17, 3, 10, 9

17 Trovare l’alternativa che completa correttamente la seguente proporzione tra 
parole:

Vino : X = Y : latte
A X = rosso; Y = bianco

B X = uva; Y = formaggio

C X = bianco; Y = bianco

D X = aceto; Y = olio

E X = etichetta; Y = mucca

18 Individuare il numero che completa correttamente la serie seguente: 

0; -1; -3; -7; ? 
A -11 

B 6 

C -15 

D 1 

E -8

8 5 2 1 più

16 4 6 5 meno

8 6 3 0 meno

20 9 9 2 più
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